

位的理解,激发学习兴趣,获得生动活泼的物理知识,而且还可以了解人类是怎样获取这些知识的,前人是如何探索走路的,也为自己以后奠定基础,从而消除对科学研究的神秘感。物理实验作为一种重要的科学研究方法已渗入到许多重大科学领域中,它就是培养学生探索能力的一个很重要的途径。人类认识世界好比瞎子走路,实践就好比是瞎子手中的棍子,要靠棍子一点一点地探索前进。另外开设设计性和综合性实验,提高学生灵活运用所学的知识 and 技能,大胆地想象、探索,也是对学生实践能力的检验。

#### 4 辩证思维能力的培养

科技人员应具有较强的辩证思维能力,具备了一定的科学知识和专业知识,但若缺乏辩证思维能力也不能很好地进行创造性的工作。科技工作是综合运用已有科学技术知识的结果。没有辩证思维能力掌握知识再多也只能是一潭死水,而不能很好地独立开展工作。

大学物理及物理实验能很好地培养学生的辩证思维能力,当然这要靠有经验教师的引导和学生的积极主动参与。例如,在电桥测电阻实验中,让学生分析,怎样提高电桥的灵敏度?当提出的措施与保护仪器发生矛盾时,又怎样解决?通过学生的分析、讨论,问题就得到解决。又如在讲近代物理时,给学生介绍相对论和量子力学产生的历史背景及其发展过程,告诉学生,经典物理只是对宏观领域物质运动规律的正确反映。当人们的认识范围向微观领域和宇宙空间扩展时,经典物理学的理论就不再适用。必须要用相对论和量子力学所代替。同时,使同学

认识到,相对论和量子力学也只是对整个物质世界一定范围内事物运动规律的正确反映。随着人类认识范围的进一步扩大,必将会有更新的理论诞生,从而教育学生在学习和工作中,不仅要勇于接受新知识、新理论,而且还要勇于探索,不断创新,积极发展新理论。

#### 5 思想品质的培养

物理课堂教学是学生学习的场所,也是培养学生意志品质的重要阵地。教师应注意在知识教学的同时,考虑到对学生意志品质的培养。这也是“教书育人”的一个重要方面。教师在教学过程中要适当安排一定难度的教学内容和作业练习,使学生体验到物理学习的困难性,同时要积极、恰当地帮助并引导学生通过自己的努力去克服学习中的一个一个困难。体验到学习成功后的乐趣,产生一种战胜困难的自豪感和自信心,激发克服困难的决心和毅力,从而起到锻炼意志的作用。教师适量的布置有一定难度但通过努力可以完成的作业、练习,并提出严格的要求,认真批改和讲评,不但能加深对知识的理解、掌握而且也有利于意志品质的培养,还要给学生适当的进行小测验,严格要求学生在考试中不抱侥幸心理,不作弊,坚持靠自己的努力参加考试,则可以锻炼学生的自觉性、坚韧性和自制力。

关于加强素质教育的呼唤不仅来自于教育界,也来自社会各界。素质教育是一个大工程,素质教育的实施不可能只由学校完成,也不可能只有某些学科完成,但教育工作者应肩负其主要责任。每一位教师都要从自己做起,不断实践、探索,培养出 21 世纪的人才。

---

#### 英美提出宇宙形成新理论

据《科技日报》报道:英国剑桥大学和美国太空望远镜协会的科学家正在研究一种宇宙形成的新理论。这一理论认为,大爆炸发生前,宇宙还曾发生过另外一次大震荡,这意味着可能还有一个看不见的宇宙与现有的宇宙共存。这一称为“M论”的理论是由美国普林斯顿大学的保尔·斯坦哈特教授提出的,它主要研究宇宙大爆炸发生前的事件和时间。该理论认为,宇宙共有 11 维空间,其中 6 维因绕成微小丝状可忽略不计。大爆炸发生前,宇宙是由两个 4 维平面构成的,其中一个平面是我们今天的宇宙,另外一个“隐藏”的宇宙。研究人员称,这一理论

藏宇宙的随机波动,使其产生变形和接近我们的宇宙。当它“溅”入我们所在的宇宙时,撞击产生的能量在大爆炸中转化为现在宇宙的物质和能量。据认为,这一理论解释了宇宙为什么膨胀及如何膨胀等有关宇宙的重要细节,其研究结果将可能揭示出 150 亿年前大爆炸发生前宇宙发生了什么。目前,这一理论仍处于研究阶段,但已引起了天文学家的关注。英国剑桥大学的马丁·瑞斯教授说,这一有关大爆炸发生前早期宇宙的看法,强调了宇宙与微观世界的联系,但只有等人们对空间和时间有了更深入的认识后,这些观点才能进一步确认。

(卞吉 秦宝 编)